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Aufgabe 1. Bestimmen Sie die Losungen der folgenden Anfangswertprobleme:

(a) 2’ + 2’ — 2z = t% z(0) = =3, 2/(0)
(b) 2" 4+ 22" — 2’ —2x =a, x(0)=a, 2/(0)=—a, 2"(0)=3a, a€R
(¢) 2" —22' +x=—-1+1, z(0)=2, 2/(0)=3
Aufgabe 2. Bestimmen Sie die Losungen der folgenden Differentialgleichungen:
(a) 2" — 22/ — 3z =e!
(b) 2" — 2" + 2 = cos(t/3/2)
(c) 2" + 62’ + 9z = 12t%3
Aufgabe 3. Die Schwingungsdifferentialgleichung mit Reibung und periodischer auflerer

Kraft lautet
o (t) + 2ra’ (t) + w?z(t) = beos(Q), w, Q70> 0

(a) Geben Sie ein reelles Losungsfundamentalsystem der homogenen Gleichung an, in
Abhéangigkeit vom Vorzeichen von w — r.
(b) Loésen Sie die inhomogene Gleichung fiir w > r > 0.

(c) Die Losung Z(t) der inhomogenen DGL kann auch in der Form #(t) = A cos(Qt+6)
angegeben werden. Berechnen Sie Amplitude A und Phasenverschiebung 0.

Aufgabe 4. Eine Kette mit Masse m hingt zum Zeitpunkt ¢ = Sieriﬁizr;:;
0 iber einem glatten Rundholz (dessen Durchmesser wir ver- 0
nachléssigen) auf der einen Seite die Lénge ¢ und auf der anderen g
Seite die Lange d > ¢ herab. Infolge der der Erdanziehung ¢ setzt Linge
sich die Kette in Bewegung und wird zu einem Zeitpunkt ¢, > 0 ) ¢
heruntergeglitten sein. La;ge

(a) Stellen Sie eine Differentialgleichung fiir die Lénge z(¢) der Kette, die bis zum
Zeitpunkt t iiber das Rundholz geglitten ist, auf. (Hinweis: Verwenden Sie den

Parameter v := \/%.)
(b) Bestimmen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung.
(c¢) Bestimmen Sie die Losung des Anfangswertproblems z(0) = 0, 2/(0) = 0.
(d) Zu welchem Zeitpunkt ist die Kette heruntergeglitten?



